

前言

本期我們將對第三項真理—聖經正典〈Canon of Scripture〉進行研討。首先，概要說明正統教會如何看待聖經的本質、聖經的結構、聖經的內容這三項堅持，接著比較正統教會的說法與異端錯謬的差異，最後是有關聖經正典的簡要結語。

壹、正統教會如何看待聖經正典—拆穿異端的謬誤

正典 (Canon) 一辭來自希臘字 κανών (kanōn)，意思是「規則」、「尺規」。正典觀念的開始是根據猶太人三個根深蒂固的觀念：

- 一、「神」：神所說所行的都帶著權威。
- 二、「啟示」：神透過祂的啟示 (言語和作為) 讓人認識祂。
- 三、「默示」：人受命將神的啟示記錄下來。

新約的制定則延續此概念，藉由考量經卷的內容、作者的身分，以及有無被教會認可來審定經卷的正確性，藉此分辨出正典、次經 (Deuterocanonical Books) 和偽經 (Pseudepigrapha)。經過漫長的時間，新舊約聖經終於審定完成，這就是聖經正典化的過程。

聖經正典 (Canon of Scripture) 是指被基督徒相信、被公認為神所默示的一系列經卷，具有絕對和神聖的權威，是基督徒信仰與生活的最高準則。所有正統教會都承認聖經正典的地位，皆肯定聖經作為神話語必擁有獨一無二的權威性，絕不廢棄、增加、刪減聖經經卷的數量和內容。

一、聖經真理拆穿異端謬誤

「聖經正典」乃是正確基督徒信仰的基石。因此如何認定「聖經正典」就成為判斷正統與異端的一項準則。正統教會都認為聖經是神的呼出，獨有聖經是神的說話，聖經正典不可修改。

按照此判斷準則，下列「全能神教會」(東方閃電)「耶穌基督後期聖徒教會」(摩門教)、和「耶和華見證人」提出的教導，都是錯誤的。

全能神教會 (東方閃電) 認為：「稱為『聖』經只是人對這書的尊稱，並不是耶和華與耶穌共同探討出來之後又共同決定的，這只是人的意思。因為這書不是耶和華記載的，更不是耶穌記載的，而是許多古先知、使徒、預言家記載，後人收集彙編的一本在人來看特別聖潔的古書」

(出自：國度時代基督的發表《話在肉身顯現》選篇)

耶穌基督後期聖徒教會 (摩門教) 宣稱：「摩爾門經是一部可與聖經相提並論的神聖經典，是神與古代美洲

居民之間交往的紀錄，包含圓滿的永久福音。先知約瑟·斯密談到這本紀錄時說：『我告訴過弟兄們，摩爾門經是全世界最正確的一本書，也是我們宗教的拱心石，人若遵循其中的教訓，比遵循任何其他的書更能接近神。』

(出自：《摩爾門經》)

耶和華見證人的態度是：「大多數譯者都會用“主”取代上帝的名字。《聖經新世界譯本》沒有遵循這個做法，這部譯本的《希臘語經卷》(或稱《新約》) 使用了上帝的名字耶和華237次。」

(《守望台》2008/08/01 第18-23頁)



異端書籍

二、正統教會對「聖經正典」的三項堅持

1. 神的呼出—聖經是神的呼出，神的說話。

彼後一20~21，「第一要知道，經上所有的豫言都不是人自己的見解；因為豫言從來沒有發自人的意思，乃是人被聖靈推動，從神說出來的。」

彼後一章二十至二十一節清楚說明聖經是神藉著祂的靈，將祂的話從人裏面呼出來的。聖經的話絕非出於人意，乃是人照著聖靈的意思，將這些話說出來。聖經就是神的話語（提後三16），是基督信仰中的真理（約十七17）。

聖經中的舊約則是神吩咐先知所說的話（耶一7），是神的話臨到先知（結一3），是神的靈藉著眾先知所說出的（亞七7，徒三18，二八25，羅一2，彼前一10~12）。新約中有的是神在主耶穌裏面所說的話（約十四10），有的是聖靈指教使徒們所寫的話（林前二13）。聖靈指教使徒所寫的話也是神聖的（彼後三15~16）。這說明聖經所有的話語都出於神的意思，是神所默示的，以人作憑藉完成的。

聖經全是神的呼出，每卷都是神的啟示，逐字逐句都是出於聖靈的感動，其準確性是絕對的。聖經乃是神的話語，因而獨特且神聖，其權威出於神自己。新舊約的作者及確認聖經正典的初期教會，只是神手中的工具，而非創作、編輯者。聖經裡面的內容有許多超越人邏輯與頭腦所能領會的，如神只有一位，卻有父、子、靈三這一面的講究，這顯示出神的深奧而非錯誤。正統教會都承認聖經啟示所有基督信仰的神聖真理，人必須藉聖經明白並認識神，這是聖經不可動搖的重要性。

◎異端否認聖經的權威性：

異端認為聖經只是人的產物，書寫的素質與內容都是人的意思，並非是神的旨意。聖經並不具有特殊性與神聖性，一切只是世人的推臆。此否認了聖經是神的話語，將導出基督信仰都是人憑空捏造的結論。正統教會都接受聖經乃是神的呼出，作者乃是神，具有特殊的神聖性，與其他書籍完全不同。

2. 惟獨聖經—聖經獨有神的說話，聖經以外沒有神的話。

提後三14~17，「但你所學習、所確信的，要活在其中，知道你是跟誰學的，並且知道你是從小明白聖經；這聖經能使你藉著相信基督耶穌，有得救的智慧。聖經都是神的呼出，對於教訓、督責、改正、在義上的教導，都是有益的，叫屬神的人得以完備，為著各樣的善工，裝備齊全。」

提後三章十四至十七節說出，聖經都是神的呼出。信仰藉聖經陳明，所有的基督徒應當學習聖經，並活在其中。聖經能使屬神的人得以完備。所以，聖經包含所有神的啟示，是真理的基礎與來源，也是基督徒憑以生活的基準。

聖經向我們啟示，真理必須以聖經為其規範。聖經乃是神的話，人切不可自身的傳統加諸神的話上，使之失效。十六世紀改教之初，路德馬丁提出「惟獨聖經」（Sola Scriptura），認為獨有聖經是神的話語，應作為真理的惟一標準及最高權威，高過人的意見與組織。

聖經為主耶穌作見證（約五39）；使人有得救的智慧（提後三15）；並作人得重生的種子（彼前一23）；是信徒屬靈的奶水（彼前二2）和食物（太四4）；叫屬神的人得以完全（提後三16~17）。聖經是真理惟一的準則，所有的真理皆在聖經之內，聖經之外沒有真理。

使徒保羅清楚陳明，之後必定會有人偽造真理，將它們包裝成基督的信仰。林後十一章四節，「假若有人來，傳另一位耶穌，不是我們所傳過的，或者你們接受了一個不同的靈，不是你們所接受過的，或者接受了一個不同的福音，不是你們所接受過的。」關鍵乃是正確的基督徒信仰總是聖經，但異端卻總是以「另一個」的面貌來迷惑人。而這就是彼得所說的，「從前在百姓中有假申言者，照樣，在你們中間，也必有假教師，偷著引進毀壞人的異端...」（彼後二1）。正確的基督徒信仰從古至今只有一本聖經，永恆不變。而異端則是假冒另有「經典」，在神的話語之外，加上別的權威，宣稱「與時俱進」。

◎異端另創別的「經典」：

異端雖然承認聖經的重要性，卻另外創立新的經典，「小書卷」、「摩爾門經」等，可以媲美或高過聖經的地位。異端謊稱這些經典是神即時或新的說話，鼓勵人們閱讀新的經典，廢棄聖經。正統教會卻都認為聖經具有獨一無二性，是歷久不變、無法取代與廢去的。

3. 正典已成—聖經正典無需再編修。

太五18，「我實在告訴你們，即使到天地都過去了，律法的一撇或一畫，也絕不能過去，直到一切都得成全。」

啟二二18，「我向一切聽見這書上豫言之話的作見證：若有人在這話上加添甚麼，神必將寫在這書上的災害加在他身上；若有人從這書上豫言的話刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城，刪去他的分。」

全本聖經，分為舊約與新約。舊約由希伯來文寫成，新約由希臘文寫成。舊約共有39卷，新約有27卷。從創世記到啟示錄，相距時間約一千五、六百年之久。西元前400年，舊約由猶太人中稱作大會堂（Great Synagogue）的文士團體，進行彙集、審定。西元397年，由各地教會首領所聚集的第三次迦太基會議（The Third Council of Carthage）審定了新約。至此，完整的聖經新舊兩約就被神的子民完全確定且公認，從此成為聖經正典。

聖經經歷漫長的時間寫完並被公認，但神豫知將有竄改聖經，曲解神意思的異端會出現。因此，神自己在啟二十二章十八至十九節明言警告，「若有人在這話上加添甚麼，神必將寫在這書上的災害加在他身上；若有人從這書上豫言的話刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城，刪去他的分。」禁止其他人對聖經進行修編。而馬太五章十八節，「律法的一撇或一畫，也絕不能過去」，也說明聖經的每字每句都有永恆性，都有神的旨意。人不可在神的話上刪減什麼，人只能謙卑順從的全盤接受神的話—聖經。

◎ 異端竄改聖經：

異端雖承認並研讀聖經，卻巧妙地以竄改聖經內容來曲解原意，如將聖經原有的「主」改為「耶和華」，藉此將主貶抑為次等神。異端改變聖經內容，利用信徒相信聖經的權威，假借閱讀聖經之名，行灌輸異端思想之實。正統教會只承認神子民公認之聖經正典，絕不修編增刪經文或取代字義，以維護正確的基督徒信仰。

我們可以將聖經正典的觀念，簡化成一句口訣：「神的呼出、惟獨聖經、正典已成」。聖經是神的呼出，只有一本聖經，聖經已經完成，並且不能更改。至於正確的觀念，我們可以用簡單的電腦指令來形容，就是對於聖經正典只能進行「全選」指令。異端第一方面的錯謬是進行「刪除」指令，認為聖經根本不存在，不是神的話語，這導致基督信仰不存在與不具永恆性。第二方面的錯謬，是進行「新增」指令，聖經不只一本，還有其他神的話語，多本「聖經」則導致基督信仰的混亂。第三方面的錯謬是進行「編輯」指令，竄改聖經內容，自行曲解挪用。因此，正確的態度是我們應該全然地接受聖經正典，對神的話語大聲說「阿們！」。凡是否認、仿製、竄改聖經正典者就是異端。



以色列死海古卷展 聖經正典展館

大陸山東招遠發生全能神信徒毆人致死之案件，經三審仍維持原判。於今年2月2日已對該邪教違法信徒處以極刑。本會將持續辯證異端，証實福音，使各界深入認識正確基督徒信仰，避免信徒受害。

歡迎支持 台灣基督徒信仰研究學會 CBRI

台灣基督徒信仰研究學會成立迄今，定期發行會刊、印製「回應中國反邪教協會之不實指控」小冊，使台灣成千的基督徒團體、各界學者專家及有心的尋求者，得著極具參考價值的資料。2014年10月21日至11月29日與台灣福音書房、基督教論壇基金會共同主辦之「以色列死海古卷展」共四萬餘人觀展，現已圓滿落幕。同時舉辦「聖經文本·聖經考古學·聖經譯本」學術研討會，藉此創建學術交流平台，使華語基督徒的信仰與經驗，能與各方學者、聖徒分享研討。

2015年，本會將持續出版基督徒信仰論文及刊物等，發行基督徒信仰專書，以闡明正確真理。舉辦基督徒信仰反邪辯證相關活動、國際學術研討會，持續與信徒和基督徒團體共同推廣正確基督徒信仰，並積極與世界各地基督徒團體、機構、學術單位等進行交流。

台灣基督徒信仰研究學會需要您的投入，請以下列方式支持我們：

- 一、成為本學會的贊助會員，並廣邀志同道合者一起加入。
- 二、定期定額捐款，以供本學會印製反邪辯證的單張、小冊子，以及製作會刊之費用。
- 三、分享本會的會刊，陳明正確的基督徒信仰。
- 四、即時回報異端團體的最新活動，偽裝良善的不法份子行蹤等，請Email至本會：cbri.org@gmail.com。

- 第四版 -

台灣基督徒 信仰研究學會

11052台北市信義區
信義路四段460號9樓

(02) 2757-5767

cbri.org@gmail.com

歡迎線上奉獻

我們的網站：

<http://www.cbri.org.tw/>



台灣基督徒信仰研究學會

11052 台北市信義路四段460號9樓